

涪陵区推动党的二十届三中全会精神落地生根 “宣讲+”聚人心



千年國飲 始於茶陵
县市新闻头条冠名

株洲日报全媒体记者/邹怡敏
通讯员/傅博芸 刘艺峰



涪陵镇向阳社区“小板凳课堂”宣讲现场。通讯员/姜欣仪 供图

学习好、宣传好、贯彻好党的二十届三中全会精神，是当前和今后一段时期的一项重大政治任务。涪陵区采取“宣讲+”的模式，深入基层一线，创新宣讲形式，突出分类分众，增强宣讲感染力、影响力和凝聚力，有效推动广大党员干部群众把思想和行动统一到全会精神上来，让党的“好声音”传得更远、更响。

“分众化+队伍” 让思想“立”起来

10月22日，涪陵区涪陵镇夏桥村仇树组袁泉辉家格外热闹，10多位村民围坐在小板凳上，一起聆听该村新时代文明实践站志愿者何佳宣讲党的二十届三中全会精神。何佳结合医保、延迟法定退休年龄等政策，用家乡话举例子、讲故事，不时回答村民提出的问题。“这样的方式亲切、实在，一下子就听明白了，大家坐得住、愿意听。”袁泉辉说。

受众在哪里，宣讲队伍就聚合在哪里，宣讲阵地就延伸到哪里。涪陵区开展分众化、专题化宣讲，让党员干部群众愿

意听、能听懂、有收获、可落实。

该区领导干部带头宣讲，针对党员干部，宣讲内容侧重于强化理论深度与政策解读，把全会精神与各行各业具体工作业务实践相结合，做到讲准、讲深、讲透；对于普通群众，则更加注重内容的通俗易懂与贴近生活实际，该区依托新时代文明实践所（站），通过“小板凳课堂”“屋场会”与群众“拉家常”，组织致富带头人、行业能手、身边好人等，以“原味土话”向群众宣讲惠民政策、农业技术等，让群众在轻松愉快的氛围中潜移默化地感受新思想、新理念，了解新政策。

为让宣讲更有层次、更有深度、更有感染力，该区开展了党的二十届三中全会精神进基层宣讲比赛，参赛选手不仅有来自镇村的基层干部，还有退休老干部、企业人员等，他们结合自身经历、身边榜样事迹，创新宣讲形式，搭配音乐、视频，运用相声、三句半等群众喜闻乐见的形式，用小切口展现大主题。该区还依托

退役军人红色宣讲团，开展“老兵永远跟党走”老兵宣讲进校园活动，让学生们在红色故事中增强思想政治素养。

近年来，该区区委宣讲团已开展集中宣讲100余场次，区总工会、团区委、教育、卫健等部门和各镇组织开展“小板凳课堂”等宣讲300余场次。一场场宣讲，方向明确、重点突出，激励着广大党员干部群众积极投身高质量发展的火热实践。

“互动化+服务” 让效果“实”起来

10月11日，涪陵区第四届幸福邻里节在伏波广场举行。当天，不仅有辖区单位、群众自编自导的文艺节目轮番上演，还有提供义诊、家电维修、磨刀、理发等便民

服务，现场还设置了咨询台、党的二十届三中全会精神宣传展板。该区各机关单位、镇村（社区）的志愿者，面对面讲解群众关心的最新政策，让群众在欢声笑语中领悟全会精神。

宣讲的关键不仅是要实现在思想上“解惑”、政策上“解渴”，更要紧扣群众关心的热点难点问题，实实在在“解困”。

近年来，该区依托“党建+网格”，结合“邻里节”“重阳节”等节日，开展互动性强的文体活动，丰富群众精神文化生活；城区分类组建党员先锋队、巾帼志愿队、青年突击队、网格攻坚队、新就业群体巡逻队等服务小分队40余支，在常态化志愿服务中为群众解决小疙瘩、小问题。

企业是区域经济发展的重要支柱。制定民营经济促进法、推进基础设施竞争性领域向经营主体公平开放、完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制、完善民营企业融资支持政策制度……党的二十届三中全会提出的一系列切实举措，让民营企业敢闯敢拼、更有底气。

涪陵区抢抓“两重”“两新”政策机遇，为企业发展助力。近年来，该区共举办政策解读会、项目申报培训会等20余场；梳理上报工业领域设备更新和技术改造再贷款项目50个，数量居全市第四，其中列入国家再贷款项目3个，排名全市第三。该区聚焦企业转型升级，纵深推进“智赋万企”行动，截至目前，全区新增上平台企业14家，入库智能制造企业7家，智能制造生产线（车间）11条，智能工位55个。金韦硬质合金和时代工塑科技两家企业成功入选省级制造业单项冠军企业。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

下湾村烟薯 长成百万产业

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/李青) 霜降时节，攸县宁家坪镇下湾村300亩烟薯迎来丰收季，种植基地内村民们忙着去土除杂、捡捡装桶，将一车车满载的烟薯运往存储点分拣包装成箱。

“去年总收入有150万元，今年通过技术改造，亩产量增加到2500公斤，总收入有望突破200万元，带动村集体增收50万元。”村党总支副书记陈祖华说。

下湾村的土地比较零散，不利于机械化耕作，但自然资源条件优越，土质多是沙性土壤，透气性好，地下水丰富。两年前，村支两委与驻村工作队按照“一村一品”发展思路，因地制宜制定产业发展规划，与省农科院对接，并邀请专家到村里来，将水、土

取样化验后，确认适合种植烟薯。

“我们采取‘合作社+基地+农户’运作模式，统一种植管理、统一生产、统一销售，2023年让村集体增收40万元。”陈祖华介绍，下湾村种植的烟薯25号是一种高产、优质、抗病性强的甘薯品种，肉质细腻、口感甜度高，且富含胡萝卜素、维生素ABC等营养成分，一投入市场，就赢得了消费者好评。

“因为口感好、品质佳，不少消费者自发到村里购买，去年生产的烟薯两个月就销售一空。今年，除了老客户，还有不少人在线上下单。”市派驻村工作队队长汪爱国说，今年村里还建了冷库，延长烟薯销售期，通过错峰销售扩大下湾烟薯“朋友圈”。

三华村玉竹 喜迎丰收

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/谭斌斌 陈思敏) 近日，茶陵县思聪街道三华村440余亩玉竹进入收获期，种植户抢抓时节，采收、加工玉竹。

在玉竹种植基地，工人们正忙着把一根根新鲜的玉竹从地里挖出，仔细抖净泥土，不一会，带着泥土芬芳的玉竹就堆成了小山。这批玉竹经清洗、切片、烘干，按不同品相等级筛选、包装后，将销往广东、安徽等地药材市场。

近年来，茶陵县宏丰农业发展有限公司通过土地流转方式承

包了三华村440余亩农田种植玉竹，经过三年精心培育，目前进入采收期，每天有近50人在基地采收。三华村以村集体经济的形式入股，每年可获得6%的固定分红收入，在此务工的村民可获得70元/天的工资，实现了公司、村集体、农民三方共赢。

“今年的玉竹产量预计50万公斤，产值将达600万元，效益不错。”茶陵县宏丰农业发展有限公司总经理谭洪生介绍，明年，该公司计划再投入500万元，在三华村扩展玉竹种植面积，带动村民致富。

幽幽山谷桃香溢

讲述人:攸县涪田镇五丰村猕猴桃种植基地负责人蔡建华

秋收进行时

10月中旬，猕猴桃采摘收官了，我一盘算，今年100亩果园产出3.5万公斤桃，比去年足足多了1万公斤。

这波好收成既在意料之外，又在情理之中。

我种的品种是翠玉猕猴桃，它色泽鲜艳、香甜可口、产量可观，一棵树到了丰产期可产60至70斤，是妥妥的“摇钱树”。从2016年开始，我舍弃了在外地的“开挖机、包工程”的建筑业，回村办起了“采菊东篱下，悠然见南山”的生态农业。

丰产并不容易。我的种植基地沿着河流两侧山谷分布，桃树藤蔓连着藤蔓，绵延近两公里。这里的海拔有200米，山清水秀，独特的小气候和高低分明的地势，为桃树生长提供了优良环境。

本以为凭着自己的摸索和向有经验的种桃人请教，种好一片桃林不在话下，但发生在去年的一场200余株苗木集中死亡事件，让我意识到科学种植远比经验种植更可靠。今年，我祭出了“改良三招”，即产前产中产后专用肥、深挖沟勤排水、透气保湿、病虫害绿色防治，一套“组合拳”打下来，今年猕猴桃将果园“熏得”香味扑鼻。

拆袋装果、装框外运，这段时间可把我忙坏了。自9月初上市以来，老客户、来游玩的散客、团队客人，还有长株潭地区的精品水果超市都有订单不断发来，销售势头不错。

相比于丰产，丰收才是农民的终极目标。卖桃是个艰难的过程。尽管别人看到的是一车车猕猴桃往外运，但我粗略统计了一下，一个多月才卖出去1.5万公斤，并且眼下各地猕猴桃纷纷上市，价格并不友好。



游客来采摘猕猴桃。通讯员 供图

幽幽山谷桃香溢。丰产丰收背后都是辛劳的汗水，猕猴桃是个娇贵的品种，对桃农来说没有农闲时。眼下，我又领着桃农们开展果园的“产后护理”，为下一个丰收年做准备。

株洲日报全媒体记者/王军
通讯员/刘晓明 黄星 刘建飞

炎帝陵前讲好炎帝故事

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/张和生 吴婷) 10月27日，湖南省首届“炎帝杯”演讲大赛总决赛在炎帝陵景区举行，进入决赛的10名选手在此展开激烈角逐。

决赛中，选手们用生动的语言、鲜活的事例，讲述炎帝故事，推介炎帝文化，讴歌炎帝精神。来自中央电视台百家讲坛主讲嘉宾彭兰玉教授任评委长，她结合参赛人员的演讲内容、表达方式、形象仪态进行了现场点评。大赛还邀请了省演讲界知名专家教授担任评委，评委们对选手们的表现进行综合评审，现场一次性赋分统计公布。

选手们激情澎湃地展示各自风采。最终，来自永州市的选手朱丹夺得第一名。现场颁发了特等奖、金奖、银奖、优秀奖等奖项。

“在炎帝陵举办首届‘炎帝杯’演讲大赛，旨在通过演讲来讲好中国故事，传承弘扬优秀传统文化，让世界知道，中华文化的根在这里，中华文明的源在这里，中华民族的自信在这里。”省演讲与口才学会会长刘湘毅介绍。

本次活动由湖南省演讲与口才学会、中共炎陵县县委宣传部主办，炎陵县神农国有资本投资控股集团有限公司、长沙市炎陵商会承办。

攸县提速高标准农田建设

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/刘建飞) 秋收以后，高标准农田建设按下加速键。连日来，攸县各地抢抓工期，有序推进高标准农田项目中的水利设施建设，为农田增效、粮食增产增收打下坚实基础。

10月25日，攸县春联街道春塘龙村的田间地头一派热火朝天的场景。施工人员正在抓紧时间修筑水渠。过去，春塘龙村的农田因水渠设施年久失修，配套设施不齐全等原因，农田旱不能灌、涝不能排的问题比较突出。今年，春塘龙村新修水渠12公里，预计年底全部完工。新修水渠后将有效解决这一问题，受益农田面积3600多亩。

据了解，攸县今年高标准农田项目计划总投资20906.97万元，修建水渠368.925公里，山塘339座，惠及农田5.15万亩，将进一步改善全县农田水利基础设施状况，为来年春耕生产提供有力保障。

蓬源仙上棋手对弈

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/文伟杰 张仪) 10月26日上午，2024年“蓬源仙杯”围棋邀请赛暨长株潭围棋公开赛在涪陵区龙潭镇蓬源仙森林公园开赛。著名围棋国手、职业九段、原国家体育总局棋牌运动管理中心(中国棋院)围棋部副主任刘小光，湘潭大学教授、中国首位围棋博士何云波特邀出席。

上午10时18分，蓬源仙顶人声鼎沸，热闹非凡，各代表队选手们互致问候，友好交流，前来观赛的游客纷纷拿出手机拍照打卡。随后，何云波教授以《蓬源仙弈——围棋与湖湘文化传统》为主题，开展了一堂围棋文化讲座。下午1时30分，少儿组、成人组比赛相继开赛，棋手们两两相对而坐，全神贯注地投入对局中，时而皱眉思考，时而果断落子。

本次比赛吸引了四川、西藏、河北、山东、重庆、湖南等地区及西北工业大学、湘潭大学等高校的120余名选手参赛。成人组共8支队伍，在3天时间里进行7轮比拼，决出团体前六名和个人前八名；少儿组在一天内进行5轮对决，决出前八名。比赛场地周边还精心布置了“李泌赋棋”主题文化展示区、“大唐盛世”主题集市，以及“拜相阶梯”主题游览区，方便参赛选手和游客放松休闲，观赏美景，了解涪陵。



少儿组比赛现场。通讯员 供图

明月镇秋冬油菜种植忙

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/周帅) 秋播一粒“籽”，复收万斤“油”。连日来，醴陵市明月镇农户抢抓秋播播种时节，如火如荼地开展油菜种植工作，让冬日闲田“增收田”，绘就来年“丰收图”。今年，该镇计划秋冬种油菜面积1.51万亩。

起垄、刨坑、移栽、施肥……10月23日，记者来到该镇汪家垅村，只见田间地头一派繁忙景象，村民们有条不紊地劳作着。不一会儿，一棵棵翠绿的菜苗缀满田间。放眼望去，一垄垄整齐整齐的油菜田，与辛勤农户相映成景，构成一幅美丽的秋冬种劳作图。

与此同时，在位于该镇梓梓山村的油菜科技示范基地，一台大型耕土机正忙碌地在地里来回穿梭作业，耕土机伸展着它的“手臂”，将土地翻犁、耙细后，耕整后的土地逐渐变得松软。

“稻谷收割后种油菜，镇里免费提供技术指导，既解决了土地撂荒问题，又找到了增收路径。”汪家垅村村民邱朝园今年种植油菜360亩，他说，等到来年春天，成片的油菜花竞相怒放，满屏金黄，美不胜收。

今年，明月镇立足一个“前”字，即谋划部署在前，宣传发动在前，技术指导在前，示范引领在前，为来年粮油增产增收打下基础。该镇通过观摩示范片区、种植大户现身说法等方式，调动广大群众油菜种植积极性；派出农技人员驻村开展技术指导服务，实地指导种植户翻耕播种、推广传授油菜种植及单产提升等技术。

截至10月23日，该镇油菜播种面积13117亩。“按照‘镇有镇片、村有村片’原则，镇里打造3个油菜高产千亩示范片，各村分别打造1个百亩示范片，充分发挥示范作用，促进增产增收。”明月镇相关负责人表示。

醴陵40余名选调生外出“取经”

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/柳佩瑶 钟欣怡) 日前，醴陵市40余名选调生到江西上栗县“取经”，学习乡村振兴先进经验、基层治理好做法。

上栗县上栗镇泉塘村、水源村和达塘村抱团发展，采取“运营公司+合作社”的运作模式，昔日“臭水塘”蝶变现代田园综合体，吸引游客纷至沓来。又通过流转土地收租金、基地务工挣薪金、资产入股分股金的“三金运作”模式，村民家门口日子越过越红火。该县金山镇高山村把乡风文明建设，贯穿到乡村振兴各项工作中，曾连续四年获评“全国文明村”。

地从事产业发展到生态文明建设，从人居环境提升到绿色发展和美丽乡村建设，从“共商、共建、共治、共享”到走向“共富”等内容。“高山村‘开好会、唱好歌、做好事’的九字方针给了我启发，在开展工作时，要做好群众贴心人，以党建引领基层治理，以荣誉调动群众积极性，以发展带动群众致富。”选调生张志翔说。

“走出去”实地参观交流，旨在将推动乡村振兴的先进经验和做法“学进来”。选调生们表示，将结合所见所闻，把学到的“金点子”“好路子”“药方子”与自身基层工作实践相结合，扎根基层大地，展现担当作为。

涪陵一影城致敬「城市美容师」 多名环卫工人免费观影

株洲日报讯(全媒体记者/张瑞璇) 10月26日是湖南省第29个环卫工人节。当天上午，涪陵MC影城中央时代广场店邀请该区60余名环卫工人免费观看爱国主义电影《志愿军·存亡之战》，以表达对环卫工人的关心关爱，致敬“城市美容师”的默默奉献。

影院内，身着橘黄色工装的环卫工人笑容满面。平日里，他们顶着烈日酷暑、风霜雨雪忙碌在大街小巷。这一刻，他们暂别脚步，享受一次专属的休闲时光。观影结束后，涪陵区环境卫生服务中心还为部分在抗洪抢险等重要工作中表现突出的环卫工人颁发了荣誉证书。

环卫工人是“马路天使”，用“宁愿一人脏，换来万家洁”的精神扮靓了城乡。近年来，涪陵区着力营造全社会关心、关爱、尊重环卫工人的良好氛围，打造了环卫工人驿站“爱心早餐”项目，由社会爱心人士、爱心企业捐赠捐助，涪陵区博爱志愿者联合会运营，6年来，共提供15万余份免费早餐，折合人民币75万余元。